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Глобальна проблема 

Роль озонового шару у функціонуванні біосфери Землі полягає перш за все у: 

Озоновий шар є справжнім щитом планети. Озонова діра спричиняє збільшення 
інтенсивності жорсткого ультрафіолету до небезпечних для живих істот 
показників. 

• властивості затримувати шкідливе для живих організмів 
ультрафіолетове випромінювання Сонця; 

•  парниковому ефекті; 
• збільшенні температури стратосфери. 

Озон руйнується завдяки хлору та речовинам, які його містять. Наприклад, фреон 
руйнується сонячною радіацією та звільняє хлор. Він не вступає в з’єднання, але є 
каталізатором. В результаті один тільки атом хлору пошкоджує багато озону. 
Однак основним руйнівником озону визнаний хлорофлюорокарбон. 



Історія відкриття 
Наявність озону в атмосфері Землі було встановлено в 1840 році, але не відразу 
вдалося зрозуміти значення цього газу, тому озон майже не вивчали. 

Тільки в 1920 році французькі науковці Шарль Фабрі й Анрі 
Буіссон змогли визначити загальну кількість озону в 
атмосфері Землі та зробили важливі висновки щодо 
поглинання ним частини спектру сонячного випромінювання 
та утворення окремого шару. 

Стало відомо, що підвищена концентрація озону знаходиться у 
стратосфері на висотах 20-30 км. Товщина його, якщо зібрати всі 
молекули докупи та помістити в умови, які відповідають рівню 
моря, дорівнює в середньому 300-400 мм, або, якщо перевести в 
«озонові» одиниці виміру, – 300-400 одиниць Добсона. 

Коли минулого століття над Антарктидою було виявлено сильне зниження 
кількості озону, дослідники досить швидко з'ясували причину цього явища.  



Гіпотези 
Озонова діра – локальне падіння вмісту озону в озоновому шарі Землі. Але чому 
вміст падає, існує декілька гіпотез щодо причин зниження концентрації озону: 

1. Виробництво фреонів, хімічних речовин, які виробляли як охолодні в 
холодильниках і кондиціонерах, негативно впливає на озоновий шар, 
розпадаючись в атмосфері під випромінювання Сонця.  

2. Виверження вулканів. Метеорологи сходяться на думці, що розміри озонової діри 
коливаються протягом року: навесні вміст озону зменшується, а восени 
збільшується. 

Перша теорія згодом стала 
загальновизнаною та підкріпленою 
багатьма розрахунками. За вирішення 
проблеми на її основі і були вжиті 
заходи. 



Монреальський протокол 

У 1987 році у Монреалі підписано міжнародну Угоду 
про зменшення та подальшу відмову від виробництва 
речовин, що руйнують озоновий шар. Договір набув 
чинності 1 січня 1989 року. У подальшому (в 1989-
1999 роках) було проведено ще вісім зустрічей, на 
яких приймались доповнення до договору. Реалізація 
Віденської конвенції та Монреальського протоколу 
успішно виконується. Використання речовин, які 
руйнують озоновий шар, скорочувалось навіть 
швидше, ніж передбачувалось у документах. Але на 
жаль, тривалість збереження цих речовин значна, і, за 
прогнозами вчених, очікувати повного відновлення 
озонового шару слід не раніше 2050 року. 



16 вересня – Міжнародний день 
захисту озонового шару 

Генеральна Асамблея ООН проголосила 
16 вересня Міжнародним днем захисту 
озонового шару. Цей день відзначається з 
1995 року у згадку про підписання 
Монреальського протоколу щодо 
необхідності збереження озонового шару, 
який фільтрує сонячне проміння і 
попереджує шкідливий вплив 
ультрафіолету на поверхню Землі. 



Найбільша діра 

На сьогоднішній день існує безліч ділянок, у яких 
концентрація озону нижча за допустиму норму. Найбільша 
озонова діра знаходиться над Антарктидою. 

Антарктична озонова діра утворюється щороку, тому що зимові 
температури у цьому районі регулярно падають, дозволяючи 
формуватися висотним хмарам. 

Не дивлячись на зміни і те, що діра зараз не становить загрози людям, є невеликий 
шанс, що вона почне зміщуватися в середні широти, і тоді людям, які в них 
проживають, доведеться постійно наносити на шкіру сонцезахисний крем. 

 
Однак у 2019 році, як повідомляють метеорологи, озонова діра над Антарктикою 
була надзвичайно малою та короткочасною. Як зазначили керівники відділу 
досліджень атмосферного середовища, завдяки останнім двом сезонам дослідники 
покращили розуміння факторів, які впливають на формування озонових дір. 



Загроза людству 
У разі зменшення концентрації озону шкідливе випромінювання може зашкодити 
людям і тваринам, також радіація нагріває Світовий океан, збільшуючи смертність 
морських істот і рослин. 

При зменшенні концентрації озону в атмосфері людина 
отримує підвищену дозу ультрафіолету. Науковці 
встановили, що це призводить до раку шкіри та злоякісної 
меланоми, а також до серйозних захворювань очей – 
катаракти й помутніння кришталика очей. 

Атмосферний озон вважається також найбільш 
важливим енергетичним складником стратосфери. 
Завдяки поглинанню сонячної енергії підтримується 
баланс температури в стратосфері, баричне поле, 
режим вітрів. 



Озон в Україні 

Роль України в дослідженнях озонових дірок більша, ніж може 
здатися.  
25 років тому Великобританія передала наукову базу з 
вивчення бази проблеми Україні, і вже українські вчені 
продовжили моніторинг озонової діри над островом Галіндез. 
 У перші роки українські вчені проводили вимірювання товщини 
озонового шару на першому спектрофотометрі Добсона №34, 
дані якого були використані у доленосному дослідженні 
англійців.  

В Україні спостереження за станом озонового шару проводяться на чотирьох 
озонометричних станціях у Києві, Борисполі, Одесі, Львові. За даними цих 
спостережень, протягом останніх 10 років загальний вміст озону в атмосфері був 
значно нижчим від кліматичної норми. Озонових аномалій над Україною не 
спостерігалося, проте було зафіксовано кілька випадків зменшення вмісту озону до 
критичних значень 



Ще одна 
У стратосфері Землі над тропічними регіонами було помічено озонову діру. Площа 
цього об'єкта в сім разів перевищує аналогічну площу над Антарктикою. А по 
глибині обидві діри ідентичні. Дірка присутня не сезонами, а цілий рік. Вчені 
заявили про це, спираючись на дані супутників. 

Вчені стверджують, що поява цього явища повністю 
суперечить загальноприйнятій фотохімічній моделі, за 
якою руйнування озонового шару в основному залежить від 
фотолізу. 
Але фотохімічна модель не могла пояснити, чому мінімальні озонові дірки 
спостерігалися в роки сонячних максимумів (1991, 2002 і 2013), тоді як найбільші, 
глибокі і найбільш стійкі діри з'являлися в роки сонячних мінімумів (1987, 1998, 
2008 і 2020). 
В ході експерименту не використовували фотохімічні методи для оцінки озону, які 
зазвичай застосовують екологи. Однак висновки дослідження узгоджуються з моделлю, 
яка з’явилася ще 20 років тому. Крім того, в ході експерименту вчені з’ясували, що 
механізм утворення антарктичних і тропічних озонових дір ідентичний. 



Прогноз на майбутнє 

 Людство не в змозі запобігти появі 
озонових дірок. Поетапна відмова від 
використання озоноруйнівних речовин сприяє не 
тільки охороні озонового шару в інтересах 
нинішнього і майбутніх поколінь, а й робить 
великий внесок для вирішення проблеми 
глобальної зміни клімату.  

 Сьогодні нам треба швидко вчитися обходитися без найбільш 
поширених і найбільш оптимальних з точки зору термодинамічних 
параметрів холодоагентів, які мають величезну озоноруйнівну спроможність 
та високий коефіцієнт впливу на глобальне потепління. Задля майбутнього 
ми повинні подолати цю проблему і довести всьому світу, що Україна має на 
це необхідний розумовий і технічний потенціал та політичну волю. 



Дякую за увагу! 


